

Иван ВОРОБЬЕВ

*профессор кафедры экономики
и управления на предприятиях,
доктор экономических наук, профессор
(Белорусский государственный
технологический университет)*

Елена СИДОРОВА

*доцент кафедры экономики строительства,
кандидат экономических наук, доцент
(Белорусский национальный
технический университет)*

Проблемы устойчивого развития АПК и ЛПК в Беларуси

Введение

Современный этап развития экономики Беларуси характеризуется противоречивостью и находится под влиянием системы факторов, определяемых природными, организационными, экономическими, технико-технологическими, социальными условиями. Существенное влияние оказывает уровень использования ресурсного потенциала, квалификации участников экономической деятельности, мотивационная направленность на производство конкурентоспособной на внутреннем и внешнем рынках продукции, работ, услуг.

Основная часть

В Беларуси имеются все условия для снижения материалоемкости продукции во всех отраслях экономики, повышения производительности труда и на этой основе – увеличения ВВП и национального дохода в количественном и качественном отношении. Базовым является положение о том, что главная производительная сила – это человек, обладающий знаниями, опытом, здоровьем, трудолюбием и другими положительными качествами. В социальной эколого-экономической цепочке «источник труда – средства труда – предметы труда – производство конкурентоспособной продукции» главным звеном является «источник труда», в роли которого выступает персонал предприятий. В этой связи государственная экономическая политика должна быть направлена на постоянное повышение благосостояния населения, создание приемлемых социально-экономических и производственных условий, поддержание на должном уровне здоровья и занятости населения полезным трудом.

Данные приоритетные направления развития экономики в Беларуси являются основополагающими. На этих категориях акцентируют внимание Президент Республики Беларусь, правительство и отечественная наука. Для положительного решения данной и иных проблем в стране имеются соответствующие условия.

На конец 2016 г. в сравнении с 2012 г. численность населения страны увеличилась на 41 тыс. и составила 9505 тыс. чел. При этом количество жителей в трудоспособном возрасте возросло в этот период на 120 тыс. чел., что является положительным фактором. Общие денежные доходы населения составляли 58705 млн BYN. Номинальная начисленная среднемесячная зарплата достигала 720 BYN, валовой внутренний продукт в расчете на душу населения – порядка 10 тыс. BYN. Доходы консолидированного бюджета страны в 2016 г. превысили расходы на 1204 млн BYN. Чистая прибыль в экономике за 2016 г. составляла 6179 млн BYN.

Негативным фактором, сдерживающим развитие экономики, является высокая закредитованность предприятий и населения. Остатки задолженности по выданным кредитам на конец 2016 г.

достигали 35,8 млрд BYN. Валовой внешний долг на конец года равнялся 37,5 млрд USD, что в процентах к ВВП составляло 78,5%. В сравнении с 2007 г. (за 10 лет) он вырос на 50,9 процентных пункта. Эта негативная тенденция отрицательно влияет на развитие экономики. Проблема заключается в том, что кредиты нужно возвращать под определенные процентные ставки. В общедоступном понимании кредит означает жить за счет будущих поколений, жить в долг.

Эффективная экономика государства на всех уровнях должна базироваться на принципах самокупаемости, самофинансирования, доходности, прибыльности. Воспроизводственные процессы всех субъектов хозяйствования должны осуществляться, главным образом, за счет собственных средств. Это возможно осуществить путем производства конкурентоспособной продукции по объемам, качеству и цене.

Серьезным фактором эффективной работы субъектов хозяйствования и населения является состояние и охрана окружающей среды. По данным Министерства природных ресурсов, в 2016 г. выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух достигли 1245 тыс. т. Кроме того, образовалось 49448 тыс. т отходов производств, что в расчете на одного жителя составило соответственно 31 кг и 5205 кг. Это существенные факторы, они отрицательно влияют на состояние окружающей среды, здоровье населения и, следовательно, на эффективную работу субъектов хозяйствования. Необходимо отметить, что затраты государства на охрану окружающей среды в 2016 г. составляли порядка 832 млн BYN.

Попытаемся ответить на вопрос, какие отрасли и какие факторы сдерживают эффективное развитие экономики и влияют на закредитованность государства.

Общая численность жителей Беларуси на начало 2017 г. составляла 9505 тыс. чел., в том числе 7400 тыс. городского и 2105 тыс. сельского населения, то есть 78% и 22% соответственно. В сравнении с 2000 г. число сельских жителей сократилось на 931200 чел. Тенденция негативная, так как если не будет села – не будет и города. Поэтому требуется система эффективных мер по уменьшению убыли сельского населения путем сокращения миграции, роста рождаемости, занятости, продолжительности жизни и получения достойной заработной платы. Следует отметить, что в Беларуси при положительном решении обозначенных проблем имеются благоприятные возможности для роста численности населения. Одним из таких факторов выступает плотность населения на один квадратный километр. По данному показателю (46 чел./км²) Беларусь уступает Азербайджану (111 чел./км²), Армении (101 чел./км²), Таджикистану (57 чел./км²), Узбекистану (67 чел./км²). Но в сравнении с Россией (8 чел./км²), Казахстаном (6 чел./км²) она выше в разы. Однако нам необходимо ориентироваться на европейские государства. Так, в Бельгии плотность населения составляет 369 чел./км², Германии – 231 чел./км², Венгрии – 230 чел./км², Италии – 205 чел./км², Нидерландах – 499 чел./км². Из приведенных данных следует вывод, что в Беларуси имеются большие возможности по росту численности населения и повышению эффективности экономики.

На примерах агро- и лесопромышленного комплексов рассмотрим состояние и возможности повышения эффективности экономики. По состоянию на 2017 г. общая земельная площадь Беларуси составила 20760 тыс. га, в том числе сельскохозяйственных земель 8540 тыс. га (41,1%) и лесных – 8769 тыс. га (43%). Необходимо отметить, что как в лесном, так и в сельском хозяйстве имеют место положительные изменения в направлении повышения эффективности производства конкурентоспособной продукции, работ, услуг.

Так, плановое задание по рубкам промежуточного пользования выполнено на 107,1%, при этом заготовлено 4291 тыс. м³ ликвидной древесины. Работы по проведению сплошных рубок главного пользования осуществлены на площади в 1099,3 тыс. га. За 2016 г. от всех видов рубок было заготовлено 15,1 млн м³ ликвидной древесины. Поступления от ведения лесного хозяйства составили 280 млн BYN. Показатель финансирования за счет собственных средств вырос до 65% и продолжает увеличиваться. Это свидетельствует о стремлении всех субъектов хозяйствования ЛПК в ближайшей перспективе выйти на уровень самокупаемости, а затем и самофинансирования.

Большое внимание уделяется производству продукции побочного лесопользования – березового сока (15356 т), меда (96 т). Доходы от охотохозяйственной деятельности в 2016 г. до-

стигли 4075 тыс. BYN. На путь устойчивого развития постепенно выходит экологический туризм (71,5 тыс. BYN).

Важнейшей отраслью АПК выступает сельское хозяйство. На начало 2017 г. общая численность сельскохозяйственных организаций составила 1509, а число крестьянских фермерских хозяйств – 2578 единиц. В общем количестве сельхозорганизаций предприятия с долей государственной собственности занимали 23,2%. Номинальная начисленная среднемесячная зарплата работников сельского хозяйства в 2016 г. составила 493 BYN, численность работников 303 тыс. чел. В сравнении с 2010 г. сокращение затронуло 67 тыс. чел. Показатель настораживающий. Основным поставщиком продукции на внутренний и внешний рынки остаются коллективные сельскохозяйственные предприятия различных организационно-правовых форм. В расчете на душу населения в 2016 г. было произведено 785 кг зерна, картофеля – 630 кг, овощей – 199 кг, скота и птицы в убойном весе – 123 кг, молока – 752 кг, яиц – 386 шт. Данный уровень производства позволил выйти на научно обоснованные нормы потребления основных продуктов питания. Это результат успешной работы всех субъектов хозяйствования АПК и аграрной науки, определяющей приоритетные направления его деятельности.

Переработкой сельскохозяйственного сырья занимается 759 предприятий со среднесписочной численностью работников в данной сфере порядка 142 тыс. чел.

Рентабельность продаж продуктов питания в среднем по стране составляет 10,5%. Убыточных субъектов хозяйствования в перерабатывающей промышленности не имеется. К сожалению, этого нельзя сказать о предприятиях системы Минсельхозпрода. Уровень рентабельности по конечному финансовому результату в 2016 г. здесь составил 2,6%, а по Витебской области – –7,3%, Минской – –1%. Правомерен вопрос: почему сельскохозяйственное производство, являясь основным поставщиком сырья для предприятий переработки, находится в неравных условиях по ценовому параметру, мотивации труда и другим показателям. Это не способствует повышению эффективности базовой отрасли экономики, которой является сельское хозяйство.

Выводы

Следует обеспечить примерно равный уровень оплаты труда по всем отраслям, что в целом будет способствовать повышению эффективности экономики государства.